



**“Специализирана хирургическа болница за
активно лечение Професор Темелков”
ул”Алеко Константинов” №3 тел.(052) 600-126;600-127**

Становище

От:

Проф.Темелко Добролюбов Темелков дмн

Относно:

Дисертационен труд на Д-р Теодора Ружанова Таргова-
Димитрова

На тема:

„Възпалителни заболявания на пародонта, при деца с
някои вътрешни заболявания“

За присъждане образователна и научна степен
„Доктор“

Представеният научен труд на Д-р Теодора Таргова представлява една добре обмислена и разработена научна тема, явяваща се за първи път като научна разработка, в нашата литература. Целта и задачите са необходим обект на проучване и са добре формулирани, за съвременен труд с практическа стойност. Темата определя погледа на дисертанта към цялостното разглеждане на човешкия организъм, взаимозависимостта на различни системи в болестния процес. От тук идва стойността и значението за профилактиката, ранната диагноза и по-ефективното лечение в този период на болестта.

Постройката на дисертационния труд отговаря на стандартните структурни елементи за извършване на научна разработка. Определена е целта и са поставени задачите за изпълнение, които съответно са разпределени в представените глави на научния труд. Темата е разработена на база клиниката , във Факултета по дентална медицина, при Медицински университет „ Проф. Параскев Стоянов“-Варна. Направени са изводи и препоръки, които са в полза на практическата дейност.

Целта на проучването е да се установи наличието на възпалителни заболявания на пародонта, в успоредно протичащи болестни процеси, при деца с метаболитни, бъбречни, гастроентестинални и белодробни заболявания. Като се вземе предвид, че при хора на възраст между 15 и 19 години, заболявания на пародонта се установяват в 55% до

89% (периода на растеж), наличието на възпалителен процес се явява сериозен здравен и социален проблем на подрастващите хора. Дисертантът извършва своите изследвания, като прави корелация между основните клинични и параклинични находки, при 253 пациента в детска възраст.

Разглежда се състоянието на пародонта при заболявания на белия дроб, бъбреци, стомашно-чревни болести и метаболитни нарушения. Проследени са и деца със специални нужди за грузи и такива с изоставане в развитието. Сравнение се прави с 320 клинично здрави деца, между 2 и 16 години. Методи за изследване на пародонта са : Плакинтекс, папила болдинг индекс, дълбочина на сондиране на гингивалния сулкус, кървене при сондиране, ниво на клинично прикрепване и брой зъби с необходимост от лечение. Установява се наличие на мобилност на зъбите, както и прояви на функционални дефекти.

Детайлно разработените задачи в отделните глави, дават основания да се заключи, че всички пародонтални заболявания започват като невинни, почти незабележими, локални гингивити, но когато се появят на фона на общо заболяване или проява на локално, системно заболяване, тези болести са предразполагащ фактор на прогресия или поява на чести рецидиви на парадонтин в млада възраст.

Гингивалните индекси не са особено показателни при пародонтални изследвания на деца

с белодробни и бъбречни заболявания, поради често прилаганите при тях антибиотици и имуномодулатори, при други заболявания. Тези изследвания показват особена тежест на пародонталния процес, при болни с диабет и гастроентестинални възпалителни заболявания. Посвърждава се по-голямата тежест на пародонталните възпалителни заболявания, при деца с отклонение в развитието с установено общо състояние.

Като основен принос на дисертанта на първо място е, че Д-р Таргова спира своето внимание на корелацията, на пародонталния статус с заболявания, които протичат в различни системи на организма, всяко със своите особености.

Като заключение, може да се счита, че дисертационният труд на Д-р Таргова, отговаря на научната процедура и подредба на изследователски труд. Темата е избрана основателно за научна разработка, като целта е постигната, а задачите са изпълнени. Литературният обзор от 210 източника, е представителен и достатъчен като разкрива характера и нивото на разработения проблем.

Препоръчително към дисертанта е да популяризира повече своите изследвания в литературата, за да покаже стойността на профилактиката при този голям здравен и социален проблем, сред подрастващите хора.

Считам че научното жури има основание да гласува положително, за присъждане на

образователната и научна степен „Доктор“ на Д-р
Таргова.



Проф, Темелко Д. Темелков дмн